

中南集团

破解农民工参保难

本报讯(姜明 通讯员王洪宇 张润国)28岁的中南控股集团天津公司农民工曹文辉，除了8000多元月薪，还陆续有了工伤、养老和医疗保险。日前，在天津市合生国际大厦工地，他摸着社保卡憧憬：“今后，我要像城里人一样，享受‘五险一金’了。”中南集团破解农民工参保难，让数万名像曹文辉这样的农民工有了社保。中南集团从1995年起为农民工陆续缴纳工伤保险。2008年起，他们又遵循自愿原则，为企业工作满3年以上者，陆续缴纳养老保险和医疗保险；晋升到施工以上级别人员，则为其缴纳“五险一金”。

截至目前，集团农民工100%有工伤保障，约70%有养老和医疗保险，15%有“五险一金”。天津公司工会主席秦顺伟分析：“表面上看，为农民工参保，增加企业用工成本，实际上，却降低了企业运行风险、留住了能工巧匠。这让我们敢于承接‘高大难’工程，且质量一次合格率始终100%。最终压缩了总体管理成本，提高了工效。”

## 重庆火车站打通 农民工进站前“最后一公里”

本报讯(记者李国 通讯员刘真珍)铁路春运素来有“节前看广州，节后看重庆”的说法。作为我国农民工的主要源头，春节过后，重庆大批节前返乡农民工开始外出打工，重庆火车站承受着巨大的客运组织压力。据统计，今年2月10日(大年初三)至2月22日(正月十五)，重庆火车站共发送旅客280万人，其中农民工旅客约有200万人，约占总发送人数的70%。为让农民工进站前“最后一公里”不再难行，重庆火车站千方百计保证农民工旅客走得开、走得远。

重庆火车站利用移动售票车，开展送票下乡、送票进厂等活动。对外出务工人员的团体票购买办法进行了人性化修订，降低务工人员团体票办理门槛，截至目前，车站共办理农民工团体票15批，共3569张。充分运用报刊台网、微博、微信、车站公告等各種渠道和载体，每天分时段、全方位、多终端、立体式对外发布车站余票情况、加开车信息，并对农民工的购票、候车、进站、上车实行“四优先”。

## 库车火车站 服务返疆农民工

本报讯 春节过后，每天有大批内地省份的农民工离开家乡来到新疆。南疆铁路库车火车站积极应对客流高峰，采取多项措施贴心服务返疆农民工。

地处南疆重镇的库车火车站，是南疆铁路与塔克拉玛干沙漠公路的交通枢纽，是内地通往拜城、沙雅、策勒、于田等县及阿拉尔市必经之地。连日来，每天在库车火车站换乘的旅客达2400人，到达的旅客大多为从内地省份来南疆务工的农民工。库车火车站优化出站导向标识，动态调整人员安排；设置快速换取票窗口，对老弱病残孕等旅客，安排专人进行重点照顾；成立“青年突击队”，负责做好站台秩序维护、乘降疏导和旅客安全防护工作。

(张林燕)

## 铁路志愿者 服务贵州外出农民工

本报讯(记者李丰 通讯员刘坤)2月22日，记者从成都铁路局贵阳火车站获悉，该站为方便返乡农民工乘车，专门组织近百名志愿者分布在火车站的各个岗位上，为农民工提供购票、咨询等服务，受到好评。

据了解，从2010年起，每年春运期间，贵阳火车站都会面向社会招募志愿者，通过安全、服务培训后上岗。志愿者不仅为乘客提供服务，自身也获得体验春运、增加沟通合作能力的机会。

## 大板工务段 整治道口安全

本报讯 春运期间，集通铁路集团公司大板工务段把道口安全作为安全关键环节，通过安全宣讲、岗位练兵和增岗包保等措施，全力以赴确保道口安全畅通。

该段管内的42处道口，均分布在沿线乡村。该段成立了道口安全宣讲队，深入人口聚集区和繁忙道口，向村民和过往司机宣讲爱路护路知识和事故案例。同时，该段专门开展了道口安全专项整治活动，对管内道口设备设施、道口员作业标准执行、应急故障处置掌握情况进行全面排查。对检查发现的道口设备设施问题，逐项安排专人进行解决。

(魏建国)

“让一个高职业毕业的人做研发，这个公司完蛋了”。面对外界的质疑，李从撑证明了自己

# 一名“全国优秀农民工”的12年科研路

本报记者 彭文卓

今年春节，李从撑本想趁弟弟妹妹们回家拍一张全家福，因为明年春节，父亲很可能就不在了。医院通知，身患尿毒症的父亲，血管已经坏了，无法做血液透析，腹膜透析也只能再做不到一年。而李从撑因为除夕加班没能回家，很可能错过了这“最后一个团圆的春节”。

不过，在父亲眼里，李从撑永远是他的骄傲：就在春节前一周，李从撑刚刚到北京接受了“全国优秀农民工”表彰。这位从浙江省台州市三门县浦坝港镇海山村走出来的农民工，用12年时间完成了从一名普通车间操作工到技术研发人员的蜕变，更用自己并不算宽厚的肩膀撑起了整个家庭。

## 12年科研路

李从撑是浙江海正药业微生物事业部105车间副主任。2004年从台州职业技术学院毕业来到海正药业时，他只是一名普通的操作工。

一个没有技术背景的农民工，开始做的工作就是在109车间看罐、消毒等等。一次偶然的机会，李从撑接触到了微生物制药，并产生了浓厚的兴趣。车间主任看到他工作卖力，就让他跟着技术员学习。这个农村娃比别人更努力用功，工作中一有不懂的地方，就会找车间的技术员刨根问底。尽管经济拮据，他还是买了很多学习资料，通宵达旦地自学。功夫不负有心人，经过两年半的学习提高，李从撑被破格调入了研发中心做酶工程。

在研发中心，李从撑有了“更高级”的

师傅——酶工程领域的博士。他跟着团队从事微生物制药关键技术的攻关，开始参与亚胺培南/西司他丁钠化学-酶法合成关键技术及产业化开发项目，主要负责酶的发酵工艺研发及中试放大等工作。这个项目在2009年获得中国石油和化学工业协会科技进步一等奖，2010年获得了国家发明二等奖。李从撑再次被破格提升，成为初级工程师。

随后，李从撑带领他的团队先后获得了公司技术研发创新奖和技术改进一等奖。此前，这个奖项已经空缺了五年。到了2011年，“车间工人”李从撑已经是海正药业研发中心中试副主任——在企业每一项研发工艺完成后，负责在生产线上验证是否可行。

同事们说，“李主任”事必躬亲。即使车间温度高达40多摄氏度，他都坚持中试放大生产。一次夜间测试时，他在上班途中摔倒，愣是坚持到工作完成后，在凌晨去医院检查。结果小腿骨折，连部门领导都劝他休息，但李从撑说“脚无法落地，但手还是好的”。李从撑就这么穿着短裤、拖鞋在公司里“跳来跳去”好几个月。

2012年，李从撑参与了公司的谷胱甘肽项目。他说，“这一年，我有大半年的时间，都在车间做中试试验，有的试验需要做48小时或36小时，我们当时项目组的几个人，经常要两天两夜不睡觉。”

2013年8月，李从撑离开了研发岗位，调任微生物105车间任副主任，负责生产线管理。但他认为，“生产线上也有研发”。2015年全年，通过创新研发，他负责的生产线为公司降低了1000多万元的成本。“希望通过我的技术攻关，来进行工艺创新改进，不断降低本给公司创造效益。”李从撑说。

## 艰难家庭的脊梁骨

在公司，李从撑是个大忙人，而在乡亲看来，他是个“大孝子”。

每次回到三门，他都会推父亲出去晒晒太阳，给父亲按摩手指，剪剪指甲，他很珍惜陪伴父亲最后的时光。离开的时候，虚弱的父亲想送他又起不来的一幕，总是最让他心疼。

在李从撑兢兢业业的身后，有一个艰难的家庭等待他的支撑。父亲生病后，李从撑每个月都在“负支出”。今年春节，公司发了1万元年终奖，他只给自己一家三口留了2000元生活费，用5000元还了父亲生病的部分欠债，剩下3000元给了父亲。

2004年，李从撑22岁，靠贷款完成学业，进入海正工作。生母早在他5岁那年就去世了。他一边用工资还学业贷款，一边给患强直性脊柱炎的父亲看病，每个月的生活费压缩到只有300元。

原本以为工作后的生计会有所改善，没想到父亲在2008年又被查出患上尿毒症。“透析像个无底洞。”在高昂的治疗费用面前，父亲的第一反应就是放弃治疗。但李从撑却坚持“没钱，也要给父亲治病”。

2009年，李从撑成家了。不仅要每年筹款10多万元给父亲治病，还得照顾一家老人的吃穿用度，所有的重担都压在了自己一个人身上。为了省出更多的钱给父亲看病，他只能无奈地“苛刻”对待老婆和儿子。儿子出生后一直只吃母乳，断奶后，就开始喝稀饭，一天半个苹果，偶尔喝一点奶粉。三年时间，儿子加起来喝的奶粉都不超过十罐。记忆中他几乎没有给儿子买过新衣服，都是从亲戚朋友那里拿旧的给儿子穿，李从撑为此很是

愧疚。

李从撑说，当年，他的工资不到2000元，父亲透析一个月就要6000多元，捉襟见肘的日子，自己只能到处借钱，即便最困难的时候，他也没想过放弃。“现在国家医保政策好了，重大疾病可以报销70%以上，我的收入增加了，弟弟也有了工作，可以和我一起照顾父亲，感觉比以前轻松了很多。”

## 正能量的平台

“很多同事帮助我，他们不提，但我都记得。”对于李从撑来说，海正药业就像他的家一样有着满满的正能量。

从父亲开始做透析后，除医保报销，几年中，李从撑花掉了十几万元，还欠了十几万元外债。如果没有同事们的帮助，他说自己或许撑不下来。

结婚时，为了给家里省钱，李从撑一个公司同事也没有请，可是结婚当天，整个部门同事都来了，一个也没少。妻子生孩子时，部门所有同事又陆陆续续来看他们，营养品、水果，放满了屋子。

2011年，看到家里背了那么多债，妻子要他辞职开店做生意。在他举棋不定时，公司领导亲自出面挽留，就像深陷泥潭时有人拉了他一把。

在艰难的日子里，同事们又伸出手爱之手成立“酶工程爱心基金”，包括部门获得的奖金，还有部门全体员工自发为李从撑捐的两万元，公司工会也捐赠了2000元。他知道，其实部门中大部分员工都是外地人，家庭并不富裕。

让李从撑对企业充满“忠诚感”的，不仅仅是那些援助，还有一份信任。

“让一个高职业毕业的人做研发，这个公司完蛋了。”面对外界的质疑，海正的领导提供了充分的成长空间，让李从撑能够踏踏实实地做好生产研发，终于证明了自己。

“很庆幸来到海正，一来工作，我的导师就是中科院的研究生。不论是人员、设备，还是科技、创客工作室，公司都设置了完善的培训机制，让我们快速成为一个研发人员。我们看到的不仅是和技工的差距，更是看成了一种动力。海正的平台，没有学历要求，它需要高学历人才，更需要有技术的一线工人。”据悉，海正药业目前拥有博士84人，硕士研究生514人，其中入选国家级“千人计划”和省级“千人计划”人数达18人，培育了大批高素质人才。

在这里，还有一批值得他学习的榜样。1977年，海正药业诞生第一位省级劳动模范——钟仙娥。作为海正的“老黄牛”，她的至理名言是“我是工人就要做工”；现任海正集团党委书记、公司总裁白海是海正第一位全国劳模；全国五一劳动奖章获得者徐阿堂，是海正历史上首位“工人专家”……从1977年至今，海正药业先后有10人次被授予全国、省市级劳模称号，他们都是激励李从撑们前行的动力。

虽然还欠了十几万元债务，每天都要计算着过日子，但李从撑却努力而乐观。“一心一意工作，乐观上进生活，日子会一天比一天好！”这是他对自己的新年寄语。

## 四川宜宾： 四大“礼包” “引雁归巢”

本报讯(高杨 通讯员阳明)“一要有坚定不移的信念，二要与市场的趋势合拍，三要有敢于尝试的胆量……”2月18日，在四川宜宾市返乡农民工专题报告会上，宜宾县喜捷镇新联村返乡党员、宜宾县乡村旅游协会党总支书记罗军舰，分享他创业的经历、收获、体会时说。

近年来，宜宾县在实施“引雁归巢”工程中，向返乡农民工送上了关爱、政策、服务、发展四大“礼包”，动员他们回乡创业就业，大力发展归雁经济，助力新农村建设。

今年春节前后，各乡镇先后召开座谈会26场次，发放慰问信和倡议书4000余封，收集到意见建议450余条。

宜宾县人社局、司法局、计生局等部门还定期向外出务工的流动党员寄送《就业信息指南》、《农民工维权、计生服务指南》等读本的“关爱礼包”，提供就业指导、维权、生殖健康等服务。

在送上“关爱礼包”的同时，针对有意愿返乡创业的人员，宜宾县严格落实创业扶持政策，在税收优惠、金融信贷、创业补贴等方面予以支持，送上土地优先供应、电力优先保障、能源优先供给、公路优先修建、资金优先安排的“政策礼包”。

返乡人员回乡创业有技术、经验等优势，但也存在对家乡发展变化不熟悉、对职能部门的行政审批不了解等劣势，各种不利因素的制约使一些有创业欲望的返乡人员“知难而退”。宜宾县畅通返乡创业“绿色通道”。自2011年以来，全县新设立登记企业17473户，其中，农民专业合作社530户，个体工商户15433户。

今年春节前后，各乡镇先后召开座谈会26场次，发放慰问信和倡议书4000余封，收集到意见建议450余条。

宜宾县人社局、司法局、计生局等部门还定期向外出务工的流动党员寄送《就业信息指南》、《农民工维权、计生服务指南》等读本的“关爱礼包”，提供就业指导、维权、生殖健康等服务。

在送上“关爱礼包”的同时，针对有意愿返乡创业的人员，宜宾县严格落实创业扶持政策，在税收优惠、金融信贷、创业补贴等方面予以支持，送上土地优先供应、电力优先保障、能源优先供给、公路优先修建、资金优先安排的“政策礼包”。

“四大‘礼包’精准引导扶持返乡人员创业就业，使其回来得、留得住，能致富。”宜宾县委党建办相关负责人介绍，近年来，先后涌现出罗勇、刘帮琼、韩显英、袁腾杨、李兴科等40多名带动周边乡邻走上了致富道路的创业典型。

同时，畅通农民工返乡人员发展道路，实施“双向培养”工程。

“四大‘礼包’精准引导扶持返乡人员创业就业，使其回来得、留得住，能致富。”宜宾县委党建办相关负责人介绍，近年来，先后涌现出罗勇、刘帮琼、韩显英、袁腾杨、李兴科等40多名带动周边乡邻走上了致富道路的创业典型。

同时，畅通农民工返乡人员发展道路，实施“双向培养”工程。

“四大‘礼包’精准引导扶持返乡人员创业就业，使其回来得、留得住，能致富。”宜宾县委党建办相关负责人介绍，近年来，先后涌现出罗勇、刘帮琼、韩显英、袁腾杨、李兴科等40多名带动周边乡邻走上了致富道路的创业典型。



为让节后返岗的农民工不在寒夜滞留火车站，  
广州从化区总工会开展了平安返岗活动

## 凌晨的迎候

驱散冬夜的寒风。5时左右，当天的69名农民工陆续登上了返回从化的汽车，工作人员还为他们送上特产。

莫明军是这批农民工的领队，在从化工作已经14年了。他说：“在过年返乡之前，我们就从高新技术产业园管委会总工会了解到本次回程免费接返的活动，于是就和工友、老乡们报名了。”对于这样的免费接送活动，莫明军认为非常好，“这是区委区政府及从化区总工会、管委会总工会对一线工人的关心照顾，希望以后能继续举办这类活动，切实增强异地务工人员对第二故乡的归属感。”

了解到本次回程免费接返的活动，于是就和工友、老乡们报名了。”对于这样的免费接送活动，莫明军认为非常好，“这是区委区政府及从化区总工会、管委会总工会对一线工人的关心照顾，希望以后能继续举办这类活动，切实增强异地务工人员对第二故乡的归属感。”

莫明军是这批农民工的领队，在从化工作已经14年了。他说：“在过年返乡之前，我们就从高新技术产业园管委会总工会了解到本次回程免费接返的活动，于是就和工友、老乡们报名了。”对于这样的免费接送活动，莫明军认为非常好，“这是区委区政府及从化区总工会、管委会总工会对一线工人的关心照顾，希望以后能继续举办这类活动，切实增强异地务工人员对第二故乡的归属感。”

## 工人日报社广告经营中心 咨询电话：010-84151388

## 分类广告

(2016年2月25日)

### 公告

林瑞明：本院受理原告吴集智

诉你民间借贷纠纷一案，现依法向

你公告送达起诉状副本、应诉通知书、

举证通知书、答辩状和开庭传票。

原告要求被告付

息及相应利

息，并承担相

应的诉讼费用。

自公告之日起60日

视为送达。提出答辩状和举证的期限分别为公告期满后15日内和30日内，逾期视为送达。提出答辩状和举证的期限分别为公告期满后第3日10时(节假日顺延)在本院公告栏开庭审理，逾期将依法判决。

(魏建国)

### 公告

公告

(2016)渝0106民初38号 郑云仙：本

院受理的(2016)渝0106民初38号原告告

银行股份有限公司重庆沙坪坝支行与被

告郑云仙借款合同纠纷一案，原告请求

被告立即偿还借款人民币16万元及相

应利息，并承担相应的诉讼费用。自公

告起60日

</div